

2023年11月23日

星期四

第3066期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



新邵县卫生健康局推进清廉医院建设

## 以清廉涵养医风 以服务滋养民生

本报讯 (通讯员 孙诗明 李诗)

近年来,邵阳市新邵县卫生健康局紧紧围绕“清廉新邵”建设的战略目标,全面深化“清廉医院”建设,推动各级医院围绕培养良好医德医风、提供惠民优质服务“把脉开方”,共同打造廉洁高效、群众满意的清廉医院。

### 抓关键,纠治不正之风

“昨天,我去医院住院收费处缴费,发现账户里多了一笔钱,问过才知道,原来是我老婆的主治医生把我们给他的红包存进了我老婆的账户里。这样的医生,这样的医德,太让我们感动了。”11月15日,新邵县酿溪镇居民陈明说起该县酿溪镇卫生院医生巧拒红包的事情,不禁感叹。

在新邵县各级医院,这样拒收红包的例子不胜枚举。今年,新邵县卫生健康局把创建“无红包医院”作为清廉医院建设的重要抓手,紧盯索要和收受患者及家属红包等违规违纪行为,主动扛起清廉医院建设牵头单位的主体责任,加强对各医院的日常监督,建立医务人员医德档案,完善重点岗位人员廉洁从业承诺、重大事项报告等制度,大力开展“清廉查房”“清廉药方”“清廉义诊”等举措,进一步夯实清廉医院建设基础。

该局还建立“清廉共建”联席会议制度,定期听取清廉医院建设推进情况,将“医德医风”问题和行业微腐败问题列为重点评价内容,正面回应群众关切,靶向纠正扰乱医疗服务领域的不正之风。截至目前,该县各级医院拒收红包30余次,累计金额2万余元。

### 强机制,涵养清廉新风

为了进一步提高全体医护人员拒腐防变意识,该县各级医院在县卫生健康局的要求下,定期组织全体医护人员学习,开展了“医风行风作风学风”教育大整顿,集中纠治违规收送礼品礼金、违规参加酒局、牌局及其背后变异隐形的“四风”问题。完善医德医风考评办法,考评结果直接与医护人员的晋职晋级、岗位聘用、评优评先、绩效考核挂钩,推动医护人员自觉提高医德修养,打造医风清新的工作生态。

新邵县卫生健康局通过廉政演讲、清廉知识竞赛、观看警示教育片等形式多样的廉政教育活动,全

力促进各医院干部职工提升清廉意识。同时,为提升卫健系统纪检监察干部政治素养和业务水平,该局专门举办了业务培训班。

在清廉医院建设中,该县各级医院还通过开展清廉团队(科室)创建工作,不断提高医院整体服务质量,有效促进和谐医患关系;推进“小微权力”清单化,厘清权力边界,规范医院权力运行,打造阳光监督体系,营造风清气正的医院政治生态。

在工作推进过程中,新邵县各级医院守正创新,积极探索,厚植清廉元素,打造廉洁阵地,各级医院相继建立起党建长廊、清廉墙、廉学吧、红色加油站等廉洁文化阵地,让全体医护人员受教育、处处受熏陶。同时,充分利用电视、微信公众号、“村村响”等平台载体,不断推陈出新,以喜闻乐见的传播方式传播清廉文化,形成“人人崇尚廉洁、人人崇尚清廉”的良好社会风尚。

### 优服务,提升群众幸福感

“廉洁医院”建设,让广大人民群众享受到了更加公正、公平、绿色的健康红利。

“我在新邵县人民医院就能把大手术做了,是湘雅医院刘蔚东教授给我做的手术,省时又省钱。”新邵县巨口铺镇大严村村民李新民满意地说。

新邵县人民医院作为医共体总院,紧盯群众“急难愁盼”问题,积极引入省市优秀医疗资源,该院成为中南大学湘雅医院等医联体联盟单位,与湖南省脑科医院、邵阳学院附属第一医院建立长期技术合作关系。该院定期邀请上级专家来院坐诊、指导查房、手术指导、疑难病例讨论、专题讲座。通过下沉专家开展针对性业务培训带教,实现既“输血”又“造血”。县妇幼保健院加快医疗领域“最多跑一次”改革,通过推进“互联网+医疗”、开通区域远程开单系统、实行预约诊疗等,实现患者云平台医疗信息共享,提升医院人性化服务品质。该县各乡镇卫生院全部建成功能齐全的标准化中医馆,全部设置中医临床诊室、中药房等,统一配备260种以上中药,在村(社区)建成36个中医阁,让群众在家门口享受优质的中医院诊疗服务,切实通过清廉医院建设提升医疗服务能力和患者就医幸福感。

## 教育部:每学年对学生心理健康状况进行一次评估

本报讯 (魏闻)近日,教育部办公厅印发《关于成立全国学生心理健康工作咨询委员会的通知》,决定组建全国学生心理健康工作咨询委员会。

《通知》明确,咨询委员会主要承担5项职责。一是开展实践调查,开发适合我国大中小学特点的心理健康测评工具库,建立完善的调研体系和监测机制,跟踪、监控和预测大中小学生心理健康状态。二是组织科学研究,针对大中小学心理健康工作面临的新情况、新问题,深入开展科学研究,促进各地和学校前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进学生心理健康工作。三是引领服务发展,整合多方资源,创新发展心理健康服务模式,为大中小学生提供更加专业、便捷和有效心理健康服务。四是提供决策

参考,做好重要决策、顶层设计的前期研究,为政策制订提供咨询和决策参考意见。五是推动科普宣传,分类面向学生、家长、教师等群体进行科普宣传,为推进学生心理健康工作、开展相关研究和创新实践模式营造良好的社会氛围。

《通知》明确,咨询委员会实行“一体+片区”组织机制,根据地理区域划分为华北和东北片区、华东片区、华中和华南片区、西南片区、西北片区,每个片区设组长一人。各工作片区要在组长组织带领下,通过调研、科普宣讲、义诊等多种适宜方式,每学年至少组织一次覆盖所在片区省份的重大活动,对片区大中小学生心理健康状况进行一次评估,准确把握学生心理健康工作现状、发展动态、存在问题及工作建议。



### 护航学生健康

近日,常德市石门县疾控中心组织工作人员走进学校,开展学生常见病系列筛查和健康影响因素调查工作,详细掌握儿童青少年近视、肥胖和脊柱弯曲异常等主要常见病情况和影响健康的主要因素,进一步加强学校卫生和常见病防控工作。

通讯员 尹敏铭 摄影报道

## “1120”心梗救治日提醒:心梗拨打120,胸痛中心快救命

本报讯 (通讯员 符晴 肖樱)

11月20日是第10个中国心梗救治日,主题是“心梗拨打120,胸痛中心快救命”。为提高社会大众对急性心肌梗死的关注度,增强自我救治能力,当日,长沙市中心医院(南华大学附属长沙中心医院)心血管内科在门诊大厅举办“急性心肌梗死正确救治”大型科普义诊活动,医护人员手把手教授市民心肺复苏正确方法。

“心梗是十分严重的心血管疾病,在中青年群体中发病率不断攀升,且日趋年轻化,与他们精神压力过大、持续熬夜、饮食不节、运动量少、嗜烟、酗酒等

有很大关系。”该院心血管内科主任、主任医师蒋路平介绍,心梗发作时,多数患者会感觉胸闷、胸痛、气短等,有些表现为后背疼、上腹痛及牙疼,且往往在爬楼梯、快走、搬运重物等体力活动时加剧,持续的时间一般为几分钟至十几分钟。如果上述部位的疼痛表现为持续剧烈疼痛且不缓解,不要迟疑,赶紧拨打120求救,或尽早去医院就医。

蒋路平特别提醒,“1120”中国心梗救治日的设立,就是要告诉人们两件事:一是及时拨打120急救电话,二是把握黄金救治120分钟。

## 眼底万张照

## 守护眼健康

——“长沙AI眼底拍照防治糖网病公益行”启动 详见04版